

洛阳·城事

为玩手机游戏，
女童上了
陌生人的车

经过24个昼夜侦查，
警方平安解救她；
记者现场试验，
发现仍有儿童上当，
希望为广大家长敲响警钟



核心提示

□记者 焦琳 实习生 朱音桐
通讯员 高阿丽 文/图

前段时间，我市谷水东社区发生了一件引起洛阳网友广泛关注的事——一个穿着小裤衩和拖鞋的女童，在离家不远处的胡同里，被一个骑电动车的男子带走了……经过24个昼夜的侦查，警方将女童平安解救。虽然孩子毫发无损地回来了，但她对陌生人的毫无防备，让我们陷入深思。



小丫的父母(右二、右一)带着她感谢民警

人民网
人民网，创办于1997年1月1日，是以新闻为主...

听众 1682334
收听 91
广播 26698

#关注#【急寻：洛阳5岁女孩失踪】**小丫**，女，5岁，背部右臂处有鸡蛋大小的黑痣。8月12日下午5点在家洗完澡后，跑出去玩儿被一个30多岁、身高1.7左右、戴着墨镜、着白色花短袖、灰色长裤的男子带走。失踪地点：洛阳市涧西区谷水街谷东村。更多资料详见长微博，请各位帮扩寻人！@中原网

人民网的官方微博关注了小丫的事

【事件】
她在家附近被“墨镜男”带走

昨日上午，洛阳晚报记者在重庆路派出所遇到了和父母一起来送锦旗的小丫(化名)。几天前刚过完5岁生日的她很开心，被拐走24天的经历，丝毫没有影响她的心情。

就是这样一个圆脸、活泼好动的单眼皮女童，在过去的近一个月里牵动着不少网友的心——8月19日，洛阳网上一则名为“急寻涧西谷水8月12日失踪5岁女孩”的帖子被置顶：“孩子是8月12日下午5点从小伙伴家出来后被人带走的，出去时没穿上衣，只穿了一个三角内裤、一双粉红色拖鞋。从监控上看到一个男的骑电动车进了胡同，然后带着孩子出来，之后就看不到了。此男30岁左右，身高1.7米左右，偏胖，戴着墨镜，穿着短袖、灰色长裤……”

随后，该帖迅速被网友转发至腾讯和新浪微博。网友“新闻频道”说：“我邻居家的孩子，就这样突然失踪了，一家人心急如焚呀。”网友“神都大侠”说：“大家快顶，一定要抓住人贩子。”网友“生当为人杰”说：“建议把监控上面那个带走孩子的男人的截图发到网上，人多力量大，可能某个网友能认出他。”

寻人帖还引起了人民网、宝贝回家等知名网站的关注。接到报案后，市公安局、重庆路派出所迅速成立专案组，对沿路视频进行排查，同时截取犯罪嫌疑人面部特征，发出悬赏公告。

【解救】不认生的她亲热地叫嫌犯父亲“姥爷”

警方通过摸排发现，犯罪嫌疑人带着孩子从胡同出来后，顺着建设路、武汉路、中州路到七里河，又经百货楼、火车站到道南路，最后去了310国道附近……其实，从孩子丢失的谷水东社区出来后往北走一点儿就能上310国道，犯罪嫌疑人绕这么大一圈，很可能是因为不熟悉路。

9月4日，新安县方面传来重要消息，一个与小丫特征相似的小姑娘

出现在该县正村镇一农户家中。与此同时，经过长达十余天的排查，警方将视线锁定在租住在金谷园路附近的新安县男子刘某身上，该男子今年46岁，曾因强奸罪两次被判入狱……“收网行动”开始，一组民警前往新安县解救女童，另一组在谷水附近将外出的刘某抓获。

“孩子被救出来后还一个劲地问我，‘姥爷’是不是被警察抓

走了。”当时，小丫的父亲张国伟和民警一起前往新安县，见到女儿的一刹那，他除了喜悦，更多的是辛酸——当时，小丫穿着一件破破烂烂的秋衣，在院子里跟刘某71岁的老父亲玩耍。被拐走的这些天，小丫只喝了面汤，吃了胡萝卜丝……

目前，刘某因涉嫌拐卖妇女儿童罪被刑拘，案件正在进一步调查中。

【试验】小朋友，姐姐手机上有游戏，想玩吗

小丫被解救后，警方和其家人将她送至医院检查。除体重减轻外，孩子身体各项指标均正常。

对于女儿丢失，小丫的妈妈王海芹很自责。两年前，他们搬到谷水东社区租住，王海芹在一家饭店打工，张国伟在厂里干技术活。除小丫外，他们还有一个11岁的儿子。

“平时孩子们常在附近耍，我想着不会有事。”王海芹说，当天中午，

女儿洗完头后没穿上衣就去邻居家玩了。从邻居家出来后，小丫遇到了迎面而来的“墨镜男”。平时特别爱玩手机游戏的她，对陌生人递过来的手机毫无防备。聊了几句后，“墨镜男”说带她去公园，她便坐上了陌生人的车。

采访中我们发现，在王海芹住的这个城中村里，还有不少和小丫年纪相仿的孩子，他们大多由爷爷奶奶照看。

“小朋友，姐姐手机上有游戏，想不想玩？”在离王海芹家不远的中州西路小学门口，记者拿出手机蹲在路边，向刚放学的小朋友晃动着手机。五个孩子中，有两个手拉手跑了；一个站在原地看记者玩手机，并和记者聊了起来；还有两个用怀疑的目光看着记者，问啥他们都不吭声。

同样的试验放在凯旋路小学门口，孩子们看都不看就走了。

【警方】教育孩子时，最好理论结合演练

“我曾看过一个节目，老师问‘陌生人敲门开不开’，学生都说‘不能开’；第二天老师到学生家走访，结果敲一家开一家。”重庆路派出所所长王冠杰说，小丫这起案件是我市今年发生的第一起拐卖妇女儿童案。平时，很多家长会告诉孩子注

意安全，不要跟“热心过度”的陌生人说话，不吃陌生人给的零食，但在现实生活中，孩子往往缺乏随机应变的能力。所以，家长在教育孩子时，最好理论与演练相结合。

《今日说法》特邀嘉宾中国人民大学公安大学教授王大伟曾做过一期

《不要跟陌生人说话》的访谈，其中提到了“如何教孩子正确地不和陌生人说话”。他还为三四岁的小朋友编了一本书，书名叫作《孩子平安大于天——新平安童谣100首》，如果您有兴趣，不妨到网上搜一搜，和孩子一起读一读。